

# ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г.  
выходила под названием "Ленинский шахтер"

№ 229 (16142) Пятница, 2 декабря 1994 г.

## СВОЕМУЧАКИ



## ПОДРОБНОСТИ

К дню матери

## Десять родных пальчиков

Слава, Сережа, Александра, Денис, Саша, Костя, Наташа, Света, Юра, Женя... Какие красивые русские имена! И не выбирать из них самые лучшие для сына и дочери надо Екатерине Андреевне, не выбирать - все эти имена носят ее дети. Десять детей - как десять родных пальчиков...

Термин «многодетная мать» совсем не подходит для этой стройной и красивой черноглазой женщины. 17-летний Слава кажется скорее ее сыном, а младшим братом своей 35-летней мамы. Но вот они - детки, рядом.

Хотя с утра в квартире Поповцевых, на седьмом этаже девятиэтажного дома во втором микрорайоне почти тихо. Через дверь слышались не детские голоса, а птичье щебетание, как оказалось, попугайчиков Кешки с Дашей.

В это время - с утра - маме и надо постараться переделать всю неотложную работу. А сколько ее, этой работы можно представить - в три, в четыре раза больше, чем у мамы с двумя детьми. Большая стирка - раз или два в неделю, подтирание полов - каждый день, а уж готовка! «У нас никакие соленья-варенья не задерживаются - сразу съедаем», - грустно улыбается хозяйка. И то - девять мужиков, а они, как известно, поесть любят. По малышам видно, трехлетнему Жене и четырех-

летнему Юре - вон они какие крепкие, упитанные, веселые! «Слава Богу, не болеют», - говорит Екатерина Андреевна.

После обеда, после прихода ребятишек из школы, у матери начинается вторая, «интеллектуальная» смена - подготовка с детьми уроков. Помните в песне: «С ними вместе пройдем детство, юность...» Наши женщины (мужчины, к сожалению, реже) проходят с сыновьями и дочерьми снова школьный курс. Если детей двое - дважды. А если - десять, как у Екатерины Андреевны? Да, как тут женщине не быть (не стать) умной и самостоятельной?

Екатерина Андреевна, по-моему, самостоятельна даже очень. Подумайте: ведь это ее инициатива - завести много детей.

Пока социологи рассуждают, что женщина должна иметь право сама решать, сколько ей рожать детей, работать или целиком заняться их воспитанием, Екатерина Андреевна превращает это на практике. Она сама воспитывает своих детей. Ни один из ребятишек не посещает ясли или детский сад, ни одного она не отдавала (и не отдаст) в интернат («Как же?! Умения душа будет болеть»). А сколько мы знаем противоположных примеров!

Родители Екатерины Андреевны жили в деревне, имели свое хозяйство, а у Поповцевых почти все с купли. Картошку, конечно, сажают, а овощей в

питание детей должно приравниваться к работе на производстве. Пока этого нет.

Екатерина Андреевна сама росла в большой семье: 14 детей, она - седьмая. Нравилось нянчиться с младшими. Нравилась (хотя она тогда не понимала, почему) атмосфера в семье, отношения отца с матерью. И когда вышла замуж сама (очень рано), не видела ничего плохого в том, что чуть ли не ежегодно стали рождаться дети. Первые шестеро появились на свет в еще благополучное (или кажущееся таким?) время. Но все шестеро - сынья. А хотелось и дочку. А потом - сестренку дочке. А потом появились еще двое мальчиков.

И оказалось, что жить на одну зарплату мужа трудно. На прежний его заработок - 650-1000 рублей жили хорошо и могли покупать крупные вещи, а сейчас 640 тысяч рублей (такова зарплата Александра Викторовича теперь) на 12 человек - совсем мало. На ребятишек, конечно, получают как все, да еще дополнительно на девятерых по шесть тысяч рублей в месяц - всего 54 тысячи. Это как многодетная семья. Но что такое 54 тысячи, если кроссовки на старших 46 тысяч?

Родители Екатерины Андреевны жили в деревне, имели свое хозяйство, а у Поповцевых почти все с купли. Картошку, конечно, сажают, а овощей в

магазине не напокупаешься - цены-то! «Нам бы участок где поближе, вот в Лесном городке дают поддачи, и нам бы здесь рядом».

Дыр и прорех, конечно, много, что и говорить. Некоторые семьи и без детей живут трудно, а с десятерыми! Но сейчас многие не знают, куда девать вполне приличные, но ставшие ненужными вещи - одежду, обувь. (С согласия Екатерины Андреевны даю адрес их семьи: пр. Ленина, 71-100. Вы можете принести или привезти вещи сюда, они притодятся малышам или подросткам, здесь дети всех возрастов. А если читать не подойдет, Екатерина Андреевна перешает).

Но как бы ни было трудно сегодня, мать знает, что завтра ей будет еще тяжелее - не материально, так морально («лучше бы они остались маленькими»). Надо устраивать на работу Сережу, и скоро кончит школу Слава - куда ему идти? Подрастают и другие. А начнут жениться, выходить замуж? Переживаний за детей - больше, чем за себя...

Но матери Бог дает силы, о которых она и не подозревала в себе. А награда? Подбегут Юрка с Женей, обнимут, залопочут на своем, но ей понятном языке, и все отлегло: и тревоги, и обиды, и заботы. Держись, мать! Ведь на тебе мир держится.

М. ПАВЛОВА.

## Интересно и познавательно

Во времена недавних осенних каникул многие учащиеся средней школы № 1 побывали в областном центре. Экскурсиями и поездками в цирк сегодня никого не удивишь, но эти были особенные.

В последнее время в школах все больше внимания уделяют родному краю, изучению его экономики, истории, культуры, и подобные мероприятия способствуют более полному изучению материала.

Так, старшеклассники побывали в объединении «Азот», где детально познакомились с химическим производством, а ребята помладше посетили областной краеведческий музей, где многое узнали о природе Кузбасса. С интересом слушали ребята и рассказ экскурсовода о героях - фронтовиках, а выставка прикладного искусства вызвала полный восторг.

Поездка в областной центр понравилась всем, и, судя по всему, такие мероприятия станут традиционными, тем более, что планы следующих экскурсий уже есть.

А. ГАМЗОВ.  
Учащийся школы № 18.

УПРАВЛЕНИЕ социальной защиты населения города проводит праздник, посвященный дню матери, который состоится 3 декабря в 12 часов в ЦДК.

## ...А щука

## тянет в воду

Они обратились ко мне с просьбой побеседовать с их сыном. А разговаривать пришлось с ними самими...

Павлуша не первый ребенок, с которым мне довелось разговаривать как психологу, работающему в школе. Но впервые - по желанию родителей. Особых причин для беспокойства, вроде, нет. Так... Невнимательный на уроках, нелады с математикой. Вообще, какой-то несобранный, будто постоянно думающий о чем-то своем. И все-таки математика беспокоит больше всего...

- А что если на примерах? - пытаюсь конкретизировать разговор.

Примеров оказывается более чем достаточно.

- Соберись, Павлуша, - обращается мама к сыну, заглядевшемуся в окно. - Читаю еще раз. 40 бабушек вошли в автобус. Пятая часть купила билеты. Остальные закричали, что у них проездной был только у семи бабушек. Сколько бабушек проехали бесплатно? Ты понял условие задачи?

Сынишко кивает, но с какой-то полуготовностью. И в это время в комнату заглядывает папа.

- Павел, - бросает он «спасательный круг», - поехали на машине кататься?

Спустя каких-то пятнадцать минут уже мама смотрит в окно, через которое видит, как повеселевший Павлик саживается на сиденье рядом с отцом. А разом погрустневшая мама отправляется на кухню. Забытым остается на столе «Задачник» Григория Остера, сборник забавных и увлекательных задачек, спомощью которых (и, увы, безнадежно) пытаются мама приучить Павлуши к математике.

Мама разогревает вкусное жаркое, заводит сладкий пирог на скорую руку - сын вернется с прогулки проголодавшимся, и все думает-думает...

Я знаю эту семью уже давно. Она - будто иллюстрация к толстовской фразе «Каждая несчастная семья несчастна

тливает-своему». Здесь же - просто трагедия: семья в состоянии развода. И того, когда уже ничего не исправишь, не вернешь. Когда «разбитую чашку не склеишь». Ну, знаете, так, чтобы ее еще пользоваться можно было.

А что касается «посвому», так это действительно трагедия. Нет триангульного треугольника, никто никому не изменяет. Не бывает такого, чтобы муж-папа выпивал (и не то, чтобы лишнего), а вообще. Не услышишь односторонних либо взаимных оскорблений, скандалов. Ни один из родителей не шепчет ребенку доверительно на ухо: «Ты знаешь, какой(ая) он(а)...». Есть просто атмосфера развода. Но какая?

Даже неспециалисты в психологии знают, что неприязнь, раздражение между людьми могут выражаться по-разному - действиями и бездействием. Ну, молчат люди и все! Хотя это тоже действие. Но, помимо разговорного, есть еще и язык тела. И с ним практически знаком каждый. Только одни лишь подозревают его существование, другие хорошо знают, как им пользоваться. Но ни те, ни другие, пожалуй, не догадываются, как он губителен для третьего. Особенно, если этот третий - ребенок.

Допустим, вы зачто-то рассержены на мужа. Чтобы показать это, отдергиваете руку, когда он хочет вас занять. Отворачиваетесь, когда он к вам подходит. Вспомните, что при этом, помимо вашей воли, на каждый звук неприятного вам в этот момент голоса, на каждое движение нелюбимого в эту минуту человека ваше тело отвечает буквально вибрацией. Ее-то магнитические волны и улавливаются сознанием ребенка. Особенно его. Поэтому что маленький человек более чувствителен и раним. Ну не обросла еще его душа панцирем бесчувственности.

Теперь представьте, что вы не просто в ссоре, а ненавидите мужа, жену... Постоянно. Ежесекундно. Ежеминутно. Ка- (Окончание на 2-й стр.)

## СЧАСЛИВЫ ВМЕСТЕ

Ответьте, можно ли сегодня быть счастливыми? Конечно, кто-то скажет, что, когда страна в таком краховом состоянии, быть счастливым просто невозможно, да и неприлично. А кто-то, наоборот, вспомнит, что человек, теряя устойчивость, веру, ориентиры в широком смысле слова, всегда стремится к семье, где его понимают, о нем заботятся, где он способен реализовать свою любовь, душевные порывы, — и вдруг понимает, что счастлив среди близких ему людей. Семья Николаевых, с которыми я веду разговор, поведает вам об этом сама.

**Мама.** Я безработная. Вот уже несколько месяцев, как нас, двадцать женщин, сократили. Но лично я не считаю себя «прокаженной» или униженной. Наоборот, я ожила, почувствовала себя счастливым человеком!

Понимаю и тех женщин, кто впадает в отчаяние, теряя работу: у мужа низкий заработка, да и домашняя работа для любой производственницы — всегда лишняя обузя. А тут приходится заниматься ежедневно по несколько часов, а не минут, как было прежде. Да и в школе нам внушили, что труд есть дело чести, доблести и геройства. Я случайно стала безработной и перенесла это стойко, открыв для себя много прелестей в доме, в семье.

Конечно, я высыпаюсь! Встаю обычно в 8.30. Делаю питательную маску для лица и — обязательно! — гимнастику. Быстро одеваюсь и, делая вид, что опаздываю, бегу в магазин.

На дорогу уходит 20-30 минут, но зато этой утренней пробежки мне хватает, чтобы чувствовать себя веселой и бодрой целый день.

Вернувшись домой, бужу сына, мы вместе (наконец-то!) делаем легкую уборку в квартире, затем он садится за уроки, а я берусь за приготовление обеда.

Вот когда я смогла претворить в жизнь свое желание кормить семью вкусно! Подхожу к этому процессу творчески: придумываю разные салаты, супы, вторые блюда, экспериментирую.

Затем проверяю уроки у сына, беседуем с ним, не торопясь. На обед приходит муж, кормлю обоих и провожаю одного опять на работу, другого в школу.

С двух до пяти часов — время мое. Наконец-то я

Что ни говорите, бабочки, а ограничитель мужику ой как нужен! Раньше вот в компаниях ну что ни на есть каждая своего мужа под столом ногой пихала: не пей, дескать, по всей. Некоторые еще удивлялись: да что это — сковывать свободу? Да как это — контролировать? Да унизительно это под руку говорить: не пей до дна; оставь, пропусти; не погоняй. Дескать, муж сам знает, сколь ему потребить и когда остановиться. Душа, мол, меру знает.

Нишиша подобного, если не сказать строже. Только жена знает, сколько ее мужу надо или можно выпить. Сами мужики этого не знают и сдерживать себя не умеют. Расслабиться им, видите ли, надо. Хоть иногда, говорят. А это «хоть иногда» у них то после бани, то в праздники, то перед пельменями, то в честь, то по поводу. В общем, причин больше, чем в году дней, и если следовать этим причинам, то пить нашим мужикам надо, не просыхая.

А души у них такие широкие, что мера там поместится объемом с хорошую цистерну.

— Ты почему, ирод сопливый, сегодня-то напился? — пилит жена возле гаража своего благоверного.

— Так ведь у тебя день рождения, — с трудом докладывает «ирод».

— День-то рождения был позавчера, а ты все пьешь ходишь...

— А!.. Да!.. Три дня!.. А Бог троице

главное, все отмечают, что в семьях стало намного теплее, дети подобрали и веселятся — всем хорошо. Может, это и есть счастье?

**Папа.** Людям по природе своей надо радоваться и улыбаться как можно чаще. И пусть время сейчас у нас в стране сложное, тяжелое, но жизнь не останавливается. И нельзя оставить счастье «на потом». Счастливым надо быть сейчас, ведь жизнь не такая уж длинная.

Про себя скажу: я счастливый человек. Даже боюсь немного признаться в этом, как бы не сглазить. Для меня лучшее место отдыха — мой дом, моя семья. Этожена создала такой микромир, такой остров любви, моя Любаша. И пусть у нас нет в квартире финских обояев и турецкой мебели, не нажили. Но зато каким бы усталым и взвинченным я ни пришел с работы домой, настроение у меня улучшается, когда я вижу улыбчивую и доброжелательную жену, ребенка.

Всю жизнь мы всегда ездили в отпуск вместе. Я не понимаю людей, которые утверждают, что надо отходить друг от друга, ссылаясь даже на психологов. Лично меня расставания лишь удручают. Я волнуюсь, как там мои, когда уезжаю в командировки.

У нас далеко не одинаковые увлечения, интересы, мы можем спорить о чем-то. Но есть уважение к духовному, внутреннему миру близкого человека, значит, есть и терпимость, стремление понять друг друга.

Мы без чьей-либо помощи строим свою жизнь. Прошли все этапы — безднекия, волнений за будущего ребенка, бытовых неурядиц. В любой ситуации старались найти взаимный компромисс. Здесь, конечно, многое зависело от Любы — она мягкий человек, добрый, всегда стремится выслушать, понять. А какой мужчина не откликается добром на добро! Важно только решить людям, на чём держится их семья. На достатке, квартире, детях или любви, привязанности, же-

любит, вот! — нашелся выпивоха и от удачной находки готов был подпрыгнуть, но получилось, что только затряс штанами.

— Ну стоит отпустить одного, как готов! Домой двигай, пока хвостинкой понуждать не стала. Не лыбись, двигай, двигай. Алкаш-паскудник...

И я вот то же говорю: паскудники. Меры они не знают. Мой Илюха — тоже. Вот факт тому в доказательство. Дочь у

нас живет в Егозово. И угораздило же меня расхвортаться. А ехать к ним, к дочери и зятю, край как надо. По делу. Езжай, говорю, один, но смотри у меня! Разговор тогда крупный будет, ежли чего.

— Болей, болей, — говорит, — и не беспокойся. К вечеру приеду как стеклянка.

И приехал. Зять-то там радый, что тещи нет, а тесть вот он, рядом, собутыльничек. Ну и накачал его, без ограничителя-то. Вволюшку. Под за-

ланием сделать жизнь близких лучше, интересней. Семья — это очень ответственная и серьезная забота. И в ней участвуют все: и хранительница домашнего очага — мама, на которую все ориентируются, красива ли, бодра, энергична; и отец — умеет ли он трудиться, зарабатывать на жизнь; и дети, без чьей помощи и участия взрослым трудно обойтись.

**Дима.** Мне двенадцать лет. Многие в моем возрасте уже задумываются о жизни. Моя жизнь — это школа и дом. В школе я учусь хорошо, дружу с ребятами, увлекаюсь химией. Больше всего люблю субботу и воскресенье. Не потому, что суббота — короткий в школе день, а в воскресенье совсем не надо идти в школу. Просто в эти дни дома вся семья. Я люблю своих родителей — они добрые и умные, они уважают меня и считают вполне взрослым, самостоятельным.

Я действительно себя чувствую взрослым. Приходя из школы, разогреваю себе обед, выношу мусор, иду в магазин, делаю уроки, читаю. Ко мне приходят друзья, и я знаю, что мама никогда не против этого. У меня своя комната, за портфель я сам отвечаю. И снова жду субботы и воскресенья, чтобы из взрослого опять стать ребенком. Я со своими родителями люблю делать все. Мама у меня просто чудо. Папа тоже хороший. Без них я терпеть не могу уборки, а с ними люблю. Почему так?

Или магазины... Идем втроем, советуемся. Папа бросает старые шутки, придумывает истории про меня, и мне хорошо.

Мама печет пирог, а мне поручает сбивать крем. Я люблю, когда мы все вместе, и совсем не хочу так быстро становиться взрослым и самостоятельным...

Эту семью объединяет любовь к близким людям, к дому, которая и делает нашу жизнь много добрее, краше, а значит, и счастливее. Здесь господствуют понимание, взаимоуважение, и еще много хороших качеств. Поэтому они счастливы вместе. Значит, можно быть счастливым и в трудные времена?

Г. АЗАРЕНКОВА.

любит, вот! — нашелся выпивоха и от удачной находки готов был подпрыгнуть, но получилось, что только затряс штанами.

— Ну стоит отпустить одного, как готов! Домой двигай, пока хвостинкой понуждать не стала. Не лыбись, двигай, двигай. Алкаш-паскудник...

И я вот то же говорю: паскудники. Меры они не знают. Мой Илюха — тоже. Вот факт тому в доказательство. Дочь у

нас живет в Егозово. И угораздило же меня расхвортаться. А ехать к ним, к дочери и зятю, край как надо. По делу. Езжай, говорю, один, но смотри у меня!

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

— Дура! Я шпионку выследил.

— Ой, Штирлиц! Чтоб тебя громом

чебурахнуло. Телок слюнявый! Шпионку! Погиб, за юбкой какой увязлся. Да кому ты нужен?

— Не ты ли переворот сделаешь? Или японцу сдашь? Или взорвешь?

— Баба ты, чего с тебя взять? Легко,

мысли оно и есть лёгкомыслие. А Родине враг угрожает.

— Допился до чертиков, враг окянный. Ты враг-то и есть. Все, как ты будешь, конечно, крах стране.

# ТУРБОВКА

СТРАНИЦА ДЛЯ МОЛОДЫХ

## ЗНАЙ НАШИХ!

В начале ноября в ДК имени Ярославского состоялся региональный отборочный туро-фестиваль конкурса, во многом напоминающего, в пику нынешним бесчисленным «мисс», подзабытый «Анушка, девушки!».

Защищать честь нашего города выпало Юлии Дуниной, студентке учебно-научно-педагогического комплекса. Причем узнала она об оказанном доверии буквально за три дня до этого конкурса. Но ей и этого времени хватило на то, чтобы как следует подготовиться и выступить всем на загляденье. Достаточно сказать, что в пяти из семи конкурсов судьи поставили ей только «пятерки», а общий отрыв от ближайшей соперницы составил порядка двадцати баллов.

Особенно удачно Юлия выступила в качестве макензицы, танцовщицы, белошвейки, певицы и рекламного агента. А какой она приготовила из предложенного набора продуктов овощной торт! Пальчики оближешь. Одним словом - мастерица на все руки.

Но, конечно, научилась она всему этому, а главное, умению держаться на сцене, незатри дня. Сказался большой опыт общественной работы. Еще учясь в школе № 20 и будучи «комсомольской боргиней», Юлия постоянно участвовала в городских мероприятиях, в том числе в КВН.

Затем два года возглавляла пионерию школы № 1.

### • Откровенно об иштинном

Юноши начинают половую жизнь в среднем в 18-20 лет, хотя диапазон существенно шире: от 15 до 24. На традиционный вопрос: «А когда лучше?» - ответить не могу, все очень индивидуально. Основные ориентиры таковы.

С точки зрения физиологии, для душевного и физического здоровья половая жизнь подростка могла и должна бы начинаться существенно раньше.

С нравственной точки зрения осуждать раннюю половую жизнь оснований не вижу. Но тем не менее подросткам и юношам торопиться с началом половины жизни не рекомендую - из чисто житейских соображений.

Каких?

Непросто найти подругу, которая начала бы с ним жить. Искать среди более доступных - повышать риск венерических заболеваний. А также СПИДа.



лы № 1, а с ребятишками тоже надо быть универсальным массовиком-затейником. Год училась в Кемеровском университете на факультете романско-германской филологии. Решила вернуться в город и поступила в педагогическое училище - благо, на его базе открылся филиал Новокузнецкого пединститута.

И в училище, сдавая экстерном экзамены (всегдашая отличница), она - постоянный ведущий всевозможных сту-

денческих конкурсов, фестивалей.

В общем, в городе Юлию за ее таланты по достоинству оценили. Теперь - финальная часть конкурса, которая должна состояться 4 декабря в Театре оперетты Кузбасса. Пожелаем землячке удачи и поболеем за нее. Право, она того заслуживает.

**И. КЕДРОВ.**

На снимке: Юлия Дунина.  
Фото М. НИКОНОВА.

### • Дела школьные Под «Алыми парусами»

Для кого-нибудь в этом нет ничего особенного, а для ребят школы № 10 появление своих «Алых парусов» сродни чуду. Ведь никогда еще в многолетней истории школы не было ничего подобного созданной здесь детско-юношеской организации. Появился и первый ее президент - девятиклассница Олеся Давыдова.

Вся общественная жизнь школы теперь действует по трем направлениям, давшим название центрам, - «Эврика», «Россия» и «Здоровье». Каждый центр возглавляет преподаватель и ученик. Разработаны собственные планы, согласованные между центрами и учитывающие помощь друг другу. Особых дел на счету ребят пока нет. Но главное в том, что длительное затишье в организации познавательно-развлекательной жизни учеников удалось нарушить.

И основная заслуга в том организаторы школы Галины Васильевны Кошкаревой. Это она сумела «зажечь» ребячью душу, увлечь в «путешествие» под «Алыми парусами».

**В. МАКАРОВА.**  
Школа № 10.

## УЙМИТЕСЬ, ВОЛНЕНИЯ, СТРАСТИ...

Часколько это серьезно. - поняли еще далеко не все.

У девочек-подростков весьма фантастические представления о предохранении. Кроме того, многие методы контрацепции им не подходят. Нет гарантии, что какая-

редь именно это обстоятельство подталкивает молодежь к «коммунальным» формам секса - когда случайная квартира используется несколькими парами одновременно. Так или иначе, но учитывая все эти обстоятельства, я

рекомендую 15-16 летним парням подождать два-три года. Вердикт, определяя разумный возраст начала половины жизни в наших условиях, надо говорить в первую очередь о зрелости социальной, а не физиологической.

Даже если парень-подросток нашел хорошую девочку, совершенно не пойдет, где с ней встречаться. Друзья с квартирой вырут раз-другой, но это не выход. Заметим: в первую оче-

редь именно это обстоятельство подталкивает молодежь к «коммунальным» формам секса - когда случайная квартира используется несколькими парами одновременно. Так или иначе, но учитывая все эти обстоятельства, я

рекомендую 15-16 летним

парням подождать два-три года. Вердикт, определяя разумный возраст начала половины жизни в наших условиях, надо говорить в первую очередь о зрелости социальной, а не физиологической.

Понять, что не овладение женщины делает мужчину мужчиной, подростком возрасте в подростковой среде удается далеко не сразу. Иногда слишком поздно.

В следующий раз мы поговорим о тех же проблемах, но только для девочек. По материалам психологии практика Н. КОЗЛОВА.

**САМОГО** утра у меня было странное чувство - чувство ожидания чего-то, со мной еще не случавшегося. Того, чего я ждал семь лет - с момента основания в нашем городе авиаспортивного клуба.

Семилетним малышом я вместе с родителями пришел на аэродром в День авиации. Этот праздник собрал тогда много горожан и получился ярким, запоминающимся. В тот день было показано великолепное авиастроение. И тогда же я впервые увидел парашюты. Я был просто заворожен ими.

- Хочешь сам прыгнуть?  
- спросил отец, заметив мое волнение.  
Рано еще. Вот когда исполнится тебе четырнадцать, тогда сможешь.

Можно только представить, как поразило меня зрелище парашютов, белыми цветами распускающихся в бездонном небе, если я мечтал об этом все последние годы. А когда достиг нужного возраста, записался в аэроклуб.

И вот сегодня - открытие нового сезона. А у меня впереди - первый прыжок. Мы определили старта, привели в боевую готовность свои парашюты. Стоит ли говорить, как тщательно мы это делали, ведь через несколько минут мы должны были доверить им свою жизнь. Подъехал самолет. И вот команда: «Взлет! Одеяйтесь!». Мы быстро оделись и прошли последний предстартовый контроль. А сердце трепещет, волнуется. «Налево! В самолет - шагом марш!». Сердце на миг замерло, а потом забилось еще сильнее.

Я занял свое место в самолете. Бешено скакут мысли. Стараюсь думать только о том, как буду отделяться от самолета, как красиво парашют и заставлю его нести меня туда, куда нужно, как буду приземляться. Но в душе подспудно шевелится тревога. Однако

**ЖИЛ** в скромной семье, с матерью. Она пила, не работала. И чтобы ее прокормить, я пошел воровать. Украл велосипед, потом залез в киоск...

Но тут мать нашла себе сожителя, а он начал все пропивать. И мне пришлося пойти на крупное воровство. Первый раз я залез в магазин. Набрал водки, сигарет и продал все это. Но меня поймали и посадили в СИЗО. Там я пробыл до суда девять месяцев. Получил отсрочку приговора. Однако проходил на свободе всего четыре месяца и по новой залез в магазин.

Вот тут граждане судьи меня уже не простили и дали три с половиной года лишения свободы. Сейчас нахожусь в зоне уже 11 месяцев.

За это время хорошо понял, что зона - это вторая школа преступников. Здесь можно научиться очень многому плохому. Лично для себя я сделал вывод, что когда освобожусь, то пойду работать, правда, еще не знаю куда.

Первым делом отыщу мать, буду жить с ней, откупу ее пить. А если не смогу сам справиться, то помешу в ЛТП, где лечат от пьянки. Вот и все, что я могу написать про свою жизнь.

**Николай.**

**З**ОРОВАТЬ меня заставила жизнь. В семье нас было пятеро детей. Мать не работала, пила. Жили мы на одни алименты. И в один из дней мне так стало жалко сестру и брата... Прихожу из училища домой, вижу - мать спит пьяная, а они плачут, есть хотят. Я посмотрел на них и пошел воровать. А взять ничего не успел, только сломал дверь в квартире, а она оказалась на сигнализации. И меня тут же поймали.

Дали мне 2 года и 7 месяцев. Думал, меня вообще не посадят, ведь я все рассказал и надеялся, что меня поймут. Но не поняли. И вот я здесь, в зоне. Я каждый день теперь думаю, как там живут сестра и брат с мамой, которая пьет.

**Виктор.**

я не стыжусь этого чувства. Считаю, что любой человек, каким бы искушенным он ни был, не может совершенно без страха шагнуть в пустоту, в неизвестность.

Взлетели. Мотор натужно ревет: самолету тяжело, ведь наша группа в экипировке весит немало.

Короткие гудки - это сигнал готовиться. Мы приходим в действие стражущие приборы, беремся за кольцо. Высота - девятьсот метров. Ледяной ветер врывается в открытый зев люка.

Наконец, долгожданное дваждыка. Операющая жест инструктора, я поднимаюсь, подхожу к двери и принимаю нужную позу. Перед глазами плывут туман, внутри все замерло. И вот он - один длинный гудок.

- Пошел!  
- Есть - пошел!

Сильный толчок ногой. Горло сжало опаздывая. Перед глазами завертелась далекая и такая ненастоящая, как нарисованная, земля.

«Считать же надо!» - вспыхивает в мозгу то, что нам настойчиво внушили на тренировках. - Нет, не буду, уже сбился. Кольцо!».

Сильный рывок - и вокруг все замерло. Я поднял голову и долго смотрел на белоснежный купол, ощущая наше с ним почти кровное родство. Ведь мы сейчас - одно целое, единый организм, который должен выполнить то, что ему назначено в небе, и благополучно вернуться на землю.

Мы с парашютом действительно хорошо поработали. Ни за что не зацепились, вовремя раскрыли купол и теперь невесомо падаем ввышине, плавно спускаясь на землю. Ведь она ревнует к небу и не отпускает от себя надолго.

Я медленно снижаюсь именно там, где ждут моего приземления. Я счастлив.

**Евгений СКОПИНЦЕВ.**  
Гимназия № 12.  
11-й класс.



## ПОКА СМЕЕМСЯ - ЖИВЫ!

Говорят, смех «съедает» у человека лишние калории. Пришло в том убедиться в минувшую субботу после КВНовского фестиваля, прошедшего в ДК имени Ярославского. Почти все зрители были совсем худыми, а некоторые, самые смешливые, выглядели просто дистрофирами. До такого состояния их беспощадно довели команды Ленинск-Кузнецкого учебно-научно-педагогического комплекса (читай - педучилище), горно-технического колледжа (по-простому: горного техникума) и Кузбасского государственного политехнического университета (все равно что КузГИ). Смею предположить, что такой огромный наплыв зрителей во многом обусловился приездом «Сибирских богатырей» - так скромно и интригующе назвали свою команду политехники из областного центра. Тут уж, как говорится, не до шуток - живу бы оставаться. Команды ленинск-кузнецаночки сплошь состояли из девушек. Ну настоящий кавказовский матриархат. Но как бы там ни было, зал землячки сумели хорошо расшевелить и «зажечь». Да и то! Многих участников команд молодежь знает в лицо, бурно приветствует и азартно поддерживает (приятно, что зал в этот день не скучился на аплодисменты и всех

подряд «купал в овациях»). Пожалуй, скоро некоторые горячаки и «ласточки» по славе будут соперничать с футбольистами нашей «Зари», и это, по-горбачевски, правильно.

Немалый опыт на ниве сатиры и юмора накопили и «Сибирские богатыри» (один из них, ростом под метр тридцать, особенно пришелся по душевинскому кузнецам). В этом году они отмечают пятилетие образования своего коллектива. И, думаю, не случайно приехали похвастать этим событием в наш город: здесь обитают настоящие коллеги по работе - истинные ценители шуток. Хозяева по-джентльменски и отдали сцену гостям, позволив тем почти два часа терзать зал смехом.

Искрометным, динамичным, ярким и зрелым было выступление кемеровчан. А сколько фантазии проявили ребята при подготовке программы! Тут явились и бессмертный балет «Щелкунчик»... до-ктором Айболитом и его коварным соперником по любви, и сатирические куплеты «под Маяковского», горячим утюгом «проехавшиеся» по нашей действительности. И ожившие затасканные плакаты «Не влезай - убьет!», «Наставник» и другие (попробуйте дома изобразить их - можно будет ужасно посмеяться). Был и полный таинствен-

ности приурковатый фокир, и камерный хор заключенных под управлением Романа Карцера с со-листами братьями Лыконевскими... Много чего было. Все это зрители густо сдобрали несмолкаемыми аплодисментами, смехом и восторженным визгом с галерок.

Что ж, субботний день был веселым. Думалось только об одном: побольше бы таких праздников для души - праздников объединяющих, коллективистских, принимаемых всеми. «Сибирские богатыри» пару раз «прошли» по руководителям нашей области, несколько заигравшимся в политику. «Кислеев такая молодой и вечный Тулук впереди» - узнаете, о ком речь? Но этот укол просто лиший раз публично напомнил: политика преходяща, юмор и смех - вечны. И пока мы смеемся - мы живы, господа и товарищи!

И еще, хотелось бы поблагодарить всех организаторов фестиваля, а также городскую администрацию, которая не поспешила пустить деньги студентам на смех.

Е. НОСЫРЕВ.

На снимках: мгновения КВНовского фестиваля.

Фото М. НИКОНОВА.



### ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ

Адрес редакции:  
652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,  
ул. Белинского, 15.

### СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

## Зимняя квартира

На старой березе жили по соседству Скворец и Ворона. Скворец жил в скворечнике, а Ворона - в гнезде. Однажды Ворона расхвасталась:

- У тебя, Скворец, дом темный да тесный. А у меня - прелест! Крыши нет, весь верх открыт. Дыши, сколько хочешь, свежим воздухом, любуйся синим небом и грейся на солнечке. А ты в своем скворечнике сидишь, как в темнице, живешь, как отшельник.

Скворец слушал да помалкивал. Но вот тихими шагами к березе подошла Осень. Волшебной кистью покрасила листья в золотистый цвет. Но недолго красовалась береза в золотом наряде. Вскоре налетел порывистый ветер Листодер. Он начал срывать золотистые листья и устилать ими мокрую землю, как ковром.

Отлетные птицы одни за другими направились на юг. И Скворец тоже улетел. А Ворона осталась. Она - птица зимующая. Сидит мокрая на голове ветке березы. Смотрит уныло на свинцовое небо и тревожно каркает. Что-то будет?

Тучи опускались все ниже и ниже. Одна такая, как корабль, задела за макушку березы. Полетели из тучи снежинки. Они заблестели бриллиантовыми искрами на ветках деревьев. Пришла Зима, белая, пушистая и румяная. Вслед за Зимой пожаловал Мороз. Ходит по сне-

## ПРОЧИТЕ ДЕДАМ



жему снегу, поскрипывает, серебряной палицей постукивает, трещит и щиплет, угрожает: всех заморожу!

Стала замерзать Ворона в своем гнезде. «Эх, - думает, - погоди же Скворцу. На юг иду и тепло и сыто».

А Скворец тем временем сидит на ветке кипариса и тоже думает: «Бедна Ворона. Как она перенесет холод? Хоть и хвастунья, но жаль ее. Что делать? Как помочь?» Долго сидел и думал Скворец. Вдруг крикнул: «Отличная мысль пришла мне в голову!». Взял и отправил Вороне на родину телеграмму: «Поселись в моем скворечнике. Попроси Дядя расширить окно и застекли его. Жди весну и меня. Скворец».

Ворона так и сделала. Дядя помог. Ведь он хороший плотник, и нос у него, как долото. Быстро расширил окно. Залезла Ворона в скворечник, застеклила окно и согрелась. Сидит и думает: «Зря я хвасталась своим гнездом. Придет Скворец с юга, спасибо ему скажу за скворечник».

Н. ИПАТОВА.

## Это мы не проходим

### Генетическое презрение к капусте

Вы ненавидите цветную капусту? Не удивляйтесь, если и ваш ребенок будет отворачиваться от тарелки, несмотря на уговоры о полезности данного овоща. Последние исследования показали, что наши предпочтения в пище регулируются наследственностью. Это касается не только капусты, но и апельсинов, творога, молока, куриного мяса, рыбы, говядины и, возможно, десятков других продуктов. Так, в случае с той же капустой виновата наследуемая «чувствительность» к содержащемуся в ней природному химическому элементу, который имеет горький вкус.

Однако не следует прекращать давать ребенку блюда, от которых он отказывается. Напротив, чем чаще он их будет хотя бы пробовать, тем больше вероятности, что, повзрослев, признает их. Большинство взрослых не отказываются от горько-кислых грейпфрутов, которым в дет-

стве они, возможно, предпочитали конфеты.

### Банальные обманы

Существуют представления, что

1. Сахар ведет к повышенной возбудимости у детей. На самом деле это не так. Напротив, недавние исследования показали, что сахар оказывает успокаивающее влияние на организм.

2. Сласти - главная причина разрушения зубов. Сладкая пища разрушает зубы не больше, чем другая углеводная пища, например, хлеб, кукурузные хлопья или макароны.

3. Сахар способствует ожирению. На самом деле, сахар, чайная ложка которого содержит 16 калорий, не более углеводителен, чем другие углеводы или протеин. Жиры содержат вдвое больше «сахарных» калорий на один грамм.

Горком профсоюза работников культуры, городской отдел культуры, краеведческий музей выражают искреннее соболезнование Людмиле Алексеевне Лазаревой в связи с преждевременной смертью сына

ЛАЗАРЕВА  
Владимира

ДК имени  
Ярославского  
2 декабря  
ТРИ МУШКЕТЕРА  
(16, 20) ВАМПИРЫ ИЗ  
БЕВЕРЛИ-ХИЛЗ (18)



Дорогого мужа,  
папу и дедушку Сергея  
Перфиловича  
Грошева с юбилеем!

Желаем, чтоб солнце  
тебя согревало,  
Чтоб хмурые дни  
навсегда отшли.  
Здоровье и счастье  
чтоб рядом шагали,  
А годы помельче  
были.

Жена, дети,  
внуки.

Уважаемую Татьяну Савельевну  
Зенкову с юбилеем!  
Пусть бури бушуют  
и роса светит,  
Тебе мы желаю  
счастливых минут.  
Желаем любить и  
любимою быть.  
Всегда улыбаться и  
не грустить.  
Коллеги по работе.

Нашедшего до-  
ументы на имя Геннадия Анатольевича  
Плеханова прошу позвонить по телефонам 2-30-76 или  
2-15-14. Вознаграж-  
дение гарантирую.

Родные выражают  
соболезнование родителям по поводу  
преждевременной  
смерти их сына  
**ХВАЩЕВА**  
Александра  
и скорбят вместе с  
ними.

Коллектив работников Ленинск-Кузнецкого райпотребсоюза глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти.

**ЛЮБУШКИНОЙ**  
Тамары Ивановны  
и выражает соболезнование родным и  
близким.

Коллектив полиграфобъединения выражает искреннее соболезнование В. А. Бриневу и О. А. Яковлевой по поводу смерти их матери.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15495. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 8529.  
Цена одного экземпляра 300 руб.